

GPS衛星導航也很容易迷路。40年前，這裡都是草蝦苗繁殖場，為數有好幾百家，是台灣出產蝦苗最多的地方，後來養蝦產業衰敗，苗場紛紛改養九孔，如今，這些育苗場又有許多家改做石斑苗。

高瑞國（小高）是台中人，台灣大學漁業科學研究所畢業，在學校就是做石斑苗研究，畢業後他決定把唸書所學到的技術延伸到產業上應用，在林園租了一個室內場，就此跨進這個充滿挑戰性的石斑育苗行業。……

縱覽東南亞水產業

■水產前沿

東南亞的水產養殖歷史悠久，1975年後開始快速擴大，在此之前，總產量不到50萬噸，到1987年，總產量達到了100萬噸（不包括水生植物）；此後，每十年產量翻一倍。2005年，食用魚產量超過500萬噸，已經佔世界水產養殖產量相當大的比例，按產量計算佔10%，佔產值的12%（不包括水生植物）。目前，東南亞在世界產量中的份額仍繼續增加。

水產養殖是糧食安全的重要貢獻者，為東南亞提供食用魚產量的四分之一，還提供了農村就業和收入機會。例如，在越南有50多萬人從事水產養殖，比從事捕撈漁業的人還多，水產養殖是國民經濟的主要貢獻者，具有出口潛力。2005年，柬埔寨等七個國家（包括柬埔寨、印尼、馬來西亞、緬甸、菲律賓、泰國和越南）水產養殖產值合計近100億美元，其中只有小部分（2.7%）來自水生植物。

作為在該地區糧食安全、農村生計和創匯中發揮關鍵作用的一個產業，同樣重要的是要弄清該產業在未來是否繼續增長。……

水產新聞-促進虱目魚合理施料 台江試裝LED燈

以「科技漁民」自許的台江有機生產合作社理事主席顏榮宏最近又有新「出頭」了，他的最新構想是在虱目魚塢旁架設各種顏色、光譜的LED燈，希望能促進養殖虱目魚多吃料，提早上市。

顏榮宏的LED燈計畫找了工業技術研究院電子與光電研究所博士黃聖和合作，顏榮宏選定一處養了三萬尾虱目魚的魚塢，由工研院提供機具進行測試。……

水產新聞-養蝦困難 天津渤海新區改養多寶魚

近幾年，天津渤海新區高密度對蝦樣板模式遇到很大困境，單茬畝產1,000至1,500公斤的養蝦產量也一去不復返；其承包費每年每畝人民幣4,000~5,000元的租金，今日直落不足1,000元。問題是，每當蝦苗放養至7~8釐米時，尚未能食用就呈現大片死亡絕收，死蝦主要是空腸空胃，當地蝦農使用20~30年的養殖經驗及其預防舉措也無濟於事。……

水產新聞-水試所東部中心成功繁殖閃光新箭雀鯛

農委會水試所東部海洋生物研究中心成功人工培育水中金絲雀，3月23日召開記者會發佈了這項好消息，該所新就任所長郭慶老也親自出席，與媒體見面。

新款人工培植的海水觀賞魚：金絲雀鯛成功，中文名：閃光新箭雀鯛，拉丁名：Neoglyphidodon oxyodon，市場上俗稱金絲雀。水試所東部海生研究中心副研究員何源興說，該魚市場一尾售價新台幣150元。……

水產新聞-陳瑤湖：澎湖氣候不適合箱網養殖

為因應極端氣候，如暴雨、乾旱、熱浪、寒潮等甚至複合式災害對全球漁業及養殖業所造成之衝擊，並學習各國調適因應之策略與處理經驗，農委會召開「APEC極端氣候對漁業及養殖業衝擊和因應策略研討會」，邀請APEC 18個會員經濟體中的派代表（共21個會員體）與會，含美、加、澳、日、韓等國，共計約80人參加，會議於2012年3月21日在台北福華文教國際會館舉辦。……

水產新聞-國際銅協來台推廣銅合金箱網

為提升我國箱網養殖技術及市場競爭力並促進國際交流，3月19日國際銅業協會（International Copper Association, ICA，www.copperalliance.org）邀請資深國際箱網設計及養殖專家蘭利（Langley Gace）及日本三菱伸銅集團銅箱網技術主管克雷格（Craig J. Craven）、日本三菱銅加工事業部部長助理高木賢一蒞台，分別在高雄及澎湖舉辦座談會，與台灣有意從事箱網業者座交流銅箱網養殖技術。……

水產新聞-上海「台灣名品博覽會」大力促銷虱目魚

外貿協會主辦的「2012年上海台灣名品博覽會」，2012年4月5日首次在上海世博展覽館隆重登場，總

